

Director: Adolfo Febles Mora

Para "GACETA DE TENERIFE"

Los países exportadores

Siendo España de modo indiscutible el primer país productor de aceite es un hecho harto lamentable, pero real, que no es el primer país exportador de ese preciado y valiosísimo e insuperable caldo.

El primer país exportador es Italia y para que sirva de ejemplo y aprenda el que quiera aprender, repare que de 1913 a 1927 la columna ascendente italiana sube a un 44 por 100 en cifras de quintales supone un salto en números redondos de los 223 mil a los 316 mil, que traduce a pesetas alcanza las cifras de 35 millones de liras en el primero y 314 millones en el segundo.

Sesenta y cinco países del mundo son compradores de aceite a Italia, lo que supone una inusitada actividad y una gran perfección de la máquina comercial y financiera del país hermano.

El 90 por 100 del aceite que consume la gran República americana del Norte lleva marca italiana, lo que no quiere decir que el aceite sea cosechado en el país.

El 75 por 100 del aceite que consume la Argentina es procedente de Italia, e igual cifra señala la exportación al Brasil.

Repúblicas americanas como Perú y Bolivia se proveen exclusivamente de Italia, no obstante tener en aquellos países representación diplomática española. Otras de aquellas Repúblicas consumen grandes cantidades también en competencia con el español.

El caso ofrece interés extremo para España y confirma una vez los asertos que

tiempo hace ya venimos exponiendo en este y otros diarios; hace falta organización; organización es la base y organización es el todo.

Y organización supone gasto en estudios de mercados, estudios de clases, gustos, transportes, envases, etc. Organización supone excelencia en clases y sujeción a tipos, precios y plazos de pago. Organización supone, a la vez, Comercio y Banca, y la resultancia que se obtiene a poco que se profundice en estos temas es que el desarrollo comercial es deficiente porque la Banca española brilla por su ausencia, y esto pasa porque el comerciante no tiene valor necesario para arrostrar riesgos más o menos calificables de lates y no forma esa Banca precisa, fuerte, moderna, que sea la que financie sus operaciones mercantiles, por eso vemos con dolor que países compradores en bruto de nuestros frutos o de nuestros incomparables néctares y caldos, con ellos mismos nos hacen la competencia.

Lo esperamos todo de los Gobiernos y esto es grave error; el Gobierno puede hacer mucho, pero, en este orden de cosas, sería mucho mejor y es necesaria la iniciativa privada apoyada, esto sí, enérgica y tan decididamente como sea preciso por los Gobiernos.

Quiénes deban oír que escuchen y los que deban practicar que salgan de la pasividad, porque ello es hacer Patria y a esta labor todos debemos cooperar.

EFECEGE.

Madrid, Octubre de 1928.

PAGINAS FEMENINAS

¡Guadalupe, corazón de España!

Para GACETA DE TENERIFE.

Eso dijo en su hermoso discurso el señor don Antonio Reyes Huerta, en la víspera que se celebró en honor de S. M. el Rey y, ante está en el Real Monasterio de Guadalupe, el día 11 del actual, víspera de la fecha solemne de la coronación de la Virgen Santísima de Guadalupe.

Y así era, y así fué. Porque durante unos días y especialmente el 11 y el 12, España entera, representada por sus hijos, que habían acudido de distintas provincias, estuvo allí, en aquel rincón de la sierra de Villuerca, en aquel pedazo de tierra extremaña, de esa tierra, que decía Reyes Huerta, "tiene un paisaje especial que no es el de Castilla, con ser la tierra tan recia como la de Castilla, ni es de Andalucía con ser el sol tan recio y ardiente como el andaluz".

Estuvo, para cantar las grandezas de la Madre de Dios, para asistir al acto de su coronación con corona refulgente y magnífica, verdadera obra de arte que produjeron las manos de un sacerdote artista, gloria de nuestra Patria, el señor Grandá, cuyo nombre va asociado a tantas y tantas joyas artísticas que se admiran en España.

Los que tuvimos la alegría de asistir a estas fiestas, realizadas por la presencia de nuestro Monarca, por la asistencia de tanto Prelado con el Eminentísimo señor Cardenal Primado, alma de este proyecto como de todos los que redundan en gloria de Dios, en gloria de María, y bien de las almas, y la cooperación de todas las autoridades y de los miles de fieles que llenaban el templo, las calles, la plaza, todas las cercanías de Guadalupe; los que pudimos presenciar el espectáculo emocionante y grandioso de la coronación no lo olvidaremos; es una fecha inolvidable que hemos añadido a otras muchas que en el transcurso de los años ha permitido Dios que hayamos podido anotar en lo ínfimo de nuestro corazón, agradecido, a estos beneficios.

Va anteriormente al día 11, se había celebrado en Guadalupe una solemne Novena. El templo del Monasterio histórico, que guarda como tesoro preciado a la Virgen morena ante la cual se postraron tantos Reyes y conquistadores y a la que pidieron su bendición antes de manejar Pizarro y Hernán Cortés, refulgia de luces y de esplendor. En la tarde del 11, a las cinco, llegó Su Majestad el Rey, siendo aclamado con verdadero entusiasmo por los extremeños y los demás españoles, que ven en su Rey el prototipo y la encarnación de la fe recia de nuestra raza, de la hidalgía y caballerosidad españolas.

Una hora después, de rodillas ante la Virgen de Guadalupe oraba Alfonso XIII, y escuchaba de labios del Primado el relato no por conocido menos conmovedor, de cómo el Rey niño, enfermito, muy enfermito, velado y cuidado por una madre modelo de ellas y ejemplo de reinas, habíase curado cuando los labios maternales invocaron durante nueve días a la Santísima Virgen de Guadalupe que llegó al alózar Real en una humilde estampa que desde aquel día no se separó del Monarca que la lleva siempre consigo.

Más tarde se ofreció al Rey una velada literaria, en la artística sacristía del Monasterio, durante la cual el señor Reyes Huerta, con su discurso tan vibrante,

tan hermoso; el señor de Castro, con "inspiradísima poesía" "Canto de Fe y Amor"; el Reverendo P. Carlos Villacampa, archivero y bibliotecario del Real Monasterio de Guadalupe, con su documentado e interesantísimo discurso; y los cantores con la jota, que como siempre produjo explosión de entusiasmo, porque es la jota el cantar del alma española, deleitaron a todos los concurrentes que se apiñaban en derredor del estrado donde el Rey agradecía y sonreía, y en el que el Eminentísimo señor Cardenal gozaba, con gozo santo, de todo lo que veía, en honor de la Madre de Dios, y en honor del Monarca...

La Vigilia de la Adoración Nocturna nos congregó en torno del Sagrario de Guadalupe.

Los acantos de los adoradores se mezclaban a los cantos, y Jesús sacramentado recibía las plegarias de sus hijos que habían venido a honrar a su Madre.

La Misa de media noche, cuando ya comenzaba el día 12, el día de la Raza, el día de la Virgen del Pilar, que según el cantar de la jota "sonreía mirando hacia las Villuerca", finalizó para los peregrinos los actos de la víspera de la coronación.

A las dos nos retiramos a descansar los que poseíamos casa y cama. Un tanto caro se pagó el hospedaje. Sirvales de excusa a los habitantes de Guadalupe el que coronaciones como aquella no se repiten.

Dormir... había dormido. En las calles y en las plazas centenares de personas charlaban toda la noche. Cuando el sol claró sus primeros rayos iluminaron un pueblo todo alzazara y alegría. El templo a las diez, hora de la Misa de Pontifical, estaba lleno, henchido. En su sitial, bajo dosel, el Rey, al que por cierto podrían imitar no pocos "católicos" que oyen bastante mal la Santa Misa, no se arrodillaba a penas, y suelen esbozar una señal de la Cruz, que todo parece menos esta manifestación externa de fe y de piedad. El Monarca oye perfectamente la Misa, y traza sobre su pecho la señal de la Cruz, con respeto, con una veneración que edifican.

A las once y media, en la plaza de Guadalupe no cabía nadie, los balcones y las tribunas aparecían rebosantes de público, el sol irradiaba fuertísimo y un cielo azul, muy azul, se extendía sobre nuestras cabezas. Con un gesto de fe y de amor entregó el Rey su bastón de mando a la Virgen. Luego cogió la corona y se la pasó al Primado. Este, con emoción y ternura, la colocó sobre las sienes de la dulcísima Patrona de Extremadura, a tiempo que los cohetes y los gritos, y los vivas, y los aplausos y las músicas afluían al espacio.

¡Fué en aquel momento, como nunca, Guadalupe, corazón de España, de España que es mariana por excelencia; de España que guarda sus amores más puros, más juveniles para María, la Reina de esta Patria que en cada risco le levantó un santuario, en cada valle le regaló una ermita, en cada pecho le alzó un altar!

María DE ECHARRI.

Guadalupe, Octubre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

COMUNIDAD DE ELEVACION DE AGUAS

"LOS GUANCHES"

Se vende una acción.

Informarán en esta Imprenta.

De la lucha antituberculosa

Conferencia de propaganda

Hoy, domingo, día 4 del actual mes, a las seis de la tarde, tendrá lugar una conferencia de propaganda antituberculosa que pronunciará el director del Dispensario, Dr. don Ricardo Castelo.

Dicha conferencia se celebrará en el salón de actos de la sociedad La Casa de los Obreros, de esta capital, sita en la Rambla General Gutiérrez (al lado de la plaza de la Constitución).

Por la praxología se invita al público en general y especialmente a la clase obrera y, también, a los elementos de la Junta Antituberculosa, a quienes no ha habido tiempo de hacerlo personalmente.—La Sección Técnica.

NOTA DEL DIA

Los hundimientos de edificios

En pocos días se han producido en diversas partes varias catástrofes por hundimiento de casas en construcción. No ha sido solo en España, sino también en diversas poblaciones extranjeras. Pero con todo, nos interesa más lo nuestro, lo que nos afecta de cerca.

¿A qué se deben estos hundimientos? No somos técnicos en la materia y no podemos responder; pero los peritos que han hablado sobre estas causas se han mostrado disconformes unos con otros acerca de las causas y culpabilidad en las catástrofes. ¿Se deben éstas a un error de dirección, a imprudencias, o a los materiales empleados? ¿O es que como el vulgo cree las casas modernas—hierro, cemento, ladrillo—resisten peor que las antiguas?

Siempre tuvimos esta última opinión como falsa. Lo es, sin duda; pero en ciertos casos, se acerca a la verdad. Las casas modernas, todo cálculo y dirección, necesitan un gran cuidado. Cuando el arquitecto descuida algún extremo se producen esos hundimientos de que son víctimas trabajadores que no tienen la menor culpa. Y esto hay que evitarlo sea como sea.

En Madrid el arquitecto de una casa en construcción hundida figuraba como tal en más de doscientas obras diferentes. Era imposible que pudiera atender a tantos sitios por mucha que fuera su capacidad y rapidez. Por Real orden se le suspendió como arquitecto hasta tanto se investiguen las causas de la catástrofe, y mientras se inspeccionan todos los edificios en construcción. ¿Hay más arquitectos como el suspendido? Seguramente sí. Y de ser así pueden repetirse en cualquier día las desgracias.

Es preciso tener gran cuidado con las casas que se construyen. Un descuido o error del arquitecto puede traer aparejada una catástrofe. Hasta ahora se han hundido varias casas mientras se construían. Esto es muy doloroso; pero la catástrofe será mucho mayor si algún día se hundiese un edificio cualquiera ya terminado con todos los inquilinos dentro.

E. del N.

DE HACIENDA

Libramientos para mañana

Mañana, lunes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Table with 2 columns: Sr. Tesorero-contador, Sr. José Ofanías Díaz-Llanos, Sr. Nicolás González Mariño, Sr. Heliodoro Rodríguez López. Includes amounts like 13.378'61, 377'53, 9.524'88, 8.164'62.

En el teatro Leal

Concierto y película

Escogido programa a cargo del notable guitarrista Ignacio Rodríguez

Para hoy, domingo, se anuncia en el teatro Leal, de la vecina ciudad de La Laguna, por la noche, un atrayentísimo espectáculo.

Se proyectará, en primer término, la importante película, en cinco partes, titulada "Chiquillo, emigrante".

Además, en dicha sección dará un concierto el reputado guitarrista linerfeño Ignacio Rodríguez, de quien se cuentan por éxitos sus actuaciones artísticas.

En nuestro público existe siempre un marcadísimo interés en admirar a tan notable maestro de la guitarra, como Ignacio Rodríguez, que en dicho instrumento—de muy castizo abolengo español—lleva a cabo ejecuciones verdaderamente admirables.

El programa que tan notable guitarrista ejecutará en el concierto de esta noche en el teatro Leal, es escogidísimo y variado, como puede verse a continuación:

- "Estudio", de Coste. "Pavana", de Lucena. "Gavota", de Torroba. "Recuerdos de la Alhambra", de Torroba. "Folías canarias".

"Caco" se moderniza

Los desvalijadores de autos

En la vida madrileña la señorita de Alvarez es una mujer a la moderna. Y como es natural, no le falta su coche, que ella misma conduce expertamente. Y su adición al cine.

Hace pocos días, la señorita de Alvarez, acompañando aquellas saludables inclinaciones, se trasladó—con el coche, claro está—junto al Palacio de la Música. Allí fue a ver "Alas", película moderna también. Motores. Aviación...

Y la bella chofera—porque, según dice un periódico de Madrid, la señorita de Alvarez es una mujer a la moderna—se abrió la puerta, encargando de su custodia a un gorrillo. Estos arripiezos callejeros hacen bien estas cosas. Y baratas.

Terminada la proyección, la señorita salió del cine. El gorrillo la buscó solícito. —¿Y el automóvil?—exclamó la señorita, asustada, al no advertir la silueta elegante de su coche.

—Se lo ha llevado un joven. Gritos, imprecaciones. Y la explicación del chiquillo. Se le acercó un "señorito" muy bien vestido. Le dijo que era pariente de ella y que tenía encargo de llevarse el coche. Le dio una espléndida propina. ¿Por qué había de dudar el chico?

La señorita de Alvarez, llorosa e indignada se trasladó al domicilio del padre. —¿Un taxi? ¿En tranvía? ¿A pie? Es igual. Sin su querido coche, que era lo lamentable.

El padre, don Luis Alvarez, contratista de obras, formuló la denuncia. Explicó lo ocurrido. Añadió que el auto robado tenía el número 25.059 de la matrícula de Madrid.

Al siguiente día se aclaró todo: El coche apareció abandonado en la calle de Martín de los Heros. Como la señorita de Alvarez, los "cacos" se van modernizando. Han elegantizado la profesión y desvalijan los automóviles.

No será, pues, necesario decir que al de esta aventura faltaban piezas, utensilios y objetos que representan una considerable cantidad.

Aviso importante a los señores exportadores de frutos

Los Sres. Fred Olsen & Co., atentos siempre a procurar toda clase de mejoras en el servicio frutero que viene realizando, ha acordado establecer un doble servicio semanal a Londres, facilitando así la mejor distribución y más rápida venta de los frutos que se embarquen para tal mercado por sus vapores con lo cual se garantizan los intereses de los señores exportadores.

A tal fin, los vapores que en la actualidad vienen realizando la expedición fija semanal, anticiparán su salida de este puerto, de donde saldrán los martes de cada semana, y crearán un segundo servicio con salidas para Southampton cada viernes.

Dichos servicios comenzarán a regir desde la próxima semana y serán inaugurados por los vapores SAN JOSE que saldrá para Londres el martes, día 6 del corriente, y SAN LUCAR cuya salida para Southampton será el viernes, día 9, continuando en la misma forma en las siguientes semanas.

CUENTO DEL DOMINGO

¡Ya no hay luz en La Asomada!

Para GACETA DE TENERIFE

Hojeando las páginas escritas por el difunto Arcediano de Fuerteventura, que componen el tomo II de su monumental obra Noticias para la Historia de las islas Canarias, leímos en el párrafo XIII "que nuestros antiguos isleños no eran sino Labradores o Pastores", y añade "Los Nobles y Plebeyos; los Grandes y los Infimos, todos tenían esta ocupación importante..."

¡Loable labor puesta en beneficio del terruño amado! ¡Ganar el sustento con el sudor de su frente, es la virtud más ejemplar que todo ser debe conquistar para sí y para sus semejantes!

Y estos mismos naturales a guanchos que tan rutinarios debieron ser en sus trabajos u ocupaciones agrícolas,—hasta el siglo XVI se decía fajinas campesinas—, poco a poco fueron acondicionándose, con los mañosos jaitos de la azada castellana, a dejar a un lado el cuerno de cabra para el que viniese atrás y le tomase de chille—como si diéramos ahí vos os dejo, el que lo gana, lo gana—, pues, siguiendo al propio Arcediano, "y si no me engaña mi pasión hacia nuestros isleños, creo que su sistema de vida rústica es un cuadro digno de haber enriquecido las obras de los escritores de estos asuntos..."

Peró por útil y apreciable que se nos presente el ejercicio natural de la Agricultura, siempre hallaremos no sé que cosa de más hechizo en la vida pastoril de los guanches. Si se consideraran aquellas tropas de inocentes isleños velando sobre sus rebaños; conduciéndolos a sus respectivos términos; extirpando todo género de hierbas nocivas de en medio de las provechosas; acertando a la primera ojeada con el número fijo de cabezas de una manada; distinguiendo, aún entre mil ovejas paridas, cual era la cría de cada una; tocando sus flautas de caña o panderos de drago a forrados de pieles; cantando sus amores, sus ausencias, sus celos y las hazafas de sus predecesores. Si se consideraran, digo, estas circunstancias, hemos de convenir en que todas ellas suministran asuntos admirables para las mejores églogas y poemas bucólicos."

Más sirva de prólogo a este cuento y pastoral, los transcritos párrafos del erudito y benemérito sabio isleño y las saltadas líneas que le consagra mi toaca pluma, impulsada por mi caletre híbrido e incoloro, haciendo constar que, en el año 1905, al efectuar viaje a La Esperanza, con mis mejores amigos, el farmacéutico don Ramón Gómez, y del apóstol del arbolado, don Domingo Aguilar y Quesada—ya pasados a mejor vida—, y al remontar por el camino que conduce al trozo de monte más hermoso de Tenerife, descansamos en el sitio llamado "La Asomada" y allí es donde oí, de boca de un labrador de apellido Conde, la interesante narración y recitado que, en calidad de pasatiempo y señalando unas veces al "Barraño del Muerto", y otras, a una envejecida Cruz de tea, es como sigue:

CUENTO

El pastor Ramallo andaba más loco que una cabra por la moza de Guamaza, que lucía de mañana y tarde su corpiño repleto de tentadora fruta prohibida.

La moza, que iba y venía por los trigales de "El Rodeo" con su vernegal o verdeaguil, que lo mismo sembraba y en busca de agua a un abrevadero, jamás le miraba al cándido pastor; pero cata aquí que una tarde dejó al cancha cuidando su rebaño y se finca con su lanza frente por frente a la beldad amada.

Ella no le hizo caso alguno, bajó sus fogosos ojos y entonando una copla queda y melodiosa, que era así, o una cosa parecida a ésta:

Mi padre me dijo un día que amor era pesadumbre, y yo tengo por costumbre no mirar a quien me espía...

Y se perdió entre las espigas doradas del trigal para no volverle jamás a ver al sencillito pastoril.

Desde ese momento se consideró de...

El deporte bárbaro

Muere un boxeador a consecuencia de los puñetazos recibidos

Un boxeador ha muerto en el hospital de Toale a consecuencia de los puñetazos recibidos en un "match" "noqueado" por su contrincante.

Y luego se ha hablado tanto en el Extranjero de nuestras corridas a toros!

¿Pero qué paridad guardan con los "matches" de boxeo? Porque en nuestra fiesta nacional el hombre se enfrenta con la fiera para defenderse de sus ataques con la capa y con la espada. Y hay en nuestra fiesta luz, alegría y arte.

¡Pero en los "matchs" de boxeo! Un hombre frente a otro. Y a ver cuál es más fuerte, cuál el que derriba al otro de un puñetazo, aunque sea de tan tristes consecuencias como las indicadas.

¡Oh! la "civiltá in pugno", que ha dicho "L'Osservatore Romano".

sairado Ramallo, y en aquella noche viciosa fué encontrado por otros pastores muerto sobre una piedra lisa y larga que hoy tiene de peana la Cruz que llaman de "La Asomada".

Enterrado en sagrario el cuerpo del infeliz Ramallo, todas las tardes, y por espacio de dos años, venía la moza de Guamaza a encender una volvia lámpara al madero santo, pero en uno de los días de esto—de años antes de matar al intendente—, no se sabe porque causa o razón se enfermó, y desde entonces sigue sin lumbrar la Cruz de "La Asomada".

II

PASTORAL (1)

Yo ví en noche oscura suelto en "El Rodeo" ganado pastar; y lumbré insegura con chispas de fuego pude divisar.

Vino el día. El sol, las doradas mieses calentaba; del cielo sus nubes en suave arrebol les pintaba. Va a su abrevadero el guanil rebaño de un pastor; su cancha está hurfado y sin dormir le veo de vigilador.

Mocita robusta pasa por la senda hierbosa... como rica prenda su corpiño ajustado veleidoso. La mocita es bella, su boca, un primor de hermosa; todo, es vida en ella, todo sabe a amor, y a olor de rosa.

Y prosigue. La espiga del trigal separa muy airoso; y el pastor le mira que su bella cara luce rubiosa. Ya la madre asoma, ya sigue a su vara cariñosa;

más, la moza entona una copla queda pero melodiosa. La vieja, le coje su cántaro de agua presuroso; y montan la loma do su rancho labra la tierra rocosa.

El pastor, pasmado de tanta belleza su lanza toma; él, apaña el ganado y salta con destreza por subir la loma.

La vieja, asustada, a su rancho llama a la defensa; y la beldad amada de su pecho clama perdón y clemencia.

Mediado un instante, el pastor se explica sossegado; pero no oye gustante a otro que le cita muy acaalorado. Trabóse algarada entre ambos pastores por supuestos celos; y la moza amada a sus galanteadores pudo convencerlos.

Se hicieron amigos ambos contrincantes en lides de amores; y sin tenerse odios se ayudan constantes en sus labores.

La moza ya asoma, ya deja su choza anonadada; y de Guamaza toma la senda rocosa apesadumbrada.

Al correr los años la moza enfermaba de melancolía, y el guanil rebaño jamás aumentaba ni en año ni en ería.

Aquí en "La Asomada" la insegura luz se apagó. ¡Ya la que alumbraba a esta vieja Cruz desapareció!

F. P. MONTES DE OCA GARCIA. Puerto de la Cruz, Noviembre de 1928.

(1) Sirva esta composición poética para que se incluya entre las que forman nuestro Folk-lore Canario.

El coñac tres copas

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.--Agente, F. Guerrero.

Cabildo Insular

Padrones de cédulas
La Permanente, en su última sesión aprobó los padrones de cédulas personales para el año de 1928...

Obras realizadas
También ha sido aprobado un decreto de la Presidencia disponiendo el abono de las obras realizadas en los kilómetros 12 y 13 de la pista de Adeje a Guía de Isora.

El camino vecinal a Los Campitos
Conforme ha interesado la Alcaldía de esta capital, la Permanente ha acordado que por el personal técnico de la Corporación, se efectúe el replanteo del camino vecinal al pago de Los Campitos...

Proxima reunión del Pleno
En la reunión que celebrará mañana, lunes, el Pleno del Cabildo, se tratarán entre otros, los siguientes asuntos: Expediente de presupuesto ordinario para el próximo ejercicio...

Entradas y salidas de buques
Nuestro puerto

Vapores entrados ayer
Thysville, belga, de Maladí y Boma. Consignado a Elder Dempster. Uruguayo, inglés, de Buenos Aires y Montevideo...

Vapores salidos ayer
Thysville, belga, para Amberes. Uruguayo, inglés, para Liverpool. Baronesa, inglés, para Londres...

Vapores salidos ayer (cont.)
León y Castillo, español, para Valverde y escalas. Isora, español, para Guía y escalas. Gadir, español, para Puerto la Cruz...

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Carmen Bonna, de 2 años, domiciliada en Cuatro Torres. Asistida de una herida contusa en la región superciliar izquierda. Leve. Pedro Umpiérrez, de 24 años, domiciliado en la calle de la Marina...

Segundo Azcona, de 2 años, domiciliado en la calle de la Caleta, 13. Asistido de una herida contusa en la región occipital. Leve.

Servicio de guardia
Hay presta servicio en este Establecimiento benéfico el siguiente personal facultativo: Médico, don Gumersindo Robayna. Practicante, don José Ballesteros...

CINEMA VICTORIA
HOY, ESTRENO de la GRANDIOSA película ESPAÑOLA en OCHO partes, titulada: LA TIA RAMONA. Selección Gaumont. DIAMANTE AZUL.

Conciertos públicos

La Banda militar
Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda de música del regimiento de Infantería Tenerife número 64...

En la tarde
Boquerón de plata, pasodoble (primera vez); P. Cambrenero. Filadelfia, fox; Peñalva. Revoltosa, selección; Chapí. Gran jota de la ópera "La Dolores"; Bretón.

En la noche
Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música de la noche, en el Parque de L. Cáceres...

En la Ortolava
Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música de la Ortolava, en la plaza de la Constitución...

Teatros y Cines

EN ESTA CAPITAL
Cinema Victoria
A las cuatro de la tarde "matinée", con seis partes de películas cómicas. A las seis de la tarde "matinée", con seis partes de películas cómicas...

EN LA LAGUNA
Parque Victoria
A las seis de la tarde "matinée", con seis partes de películas cómicas. A las ocho y media, por segunda y última vez, la interesantísima película en siete partes "Rusia".

CCCINERA
Se desea una que tenga buenos antecedentes, dirigirse a Antonio Ledesma en esta capital, o en La Laguna (Herradores, 91).

Ecós de sociedad

Regreso de veraneantes
En unión de su familia ha regresado de La Laguna, donde ha pasado la temporada veraniega, nuestro querido amigo don Gabriel Gómez-Landero...

Natalicio
Ha dado a luz un niño la señora esposa del concejal del Ayuntamiento de Las Palmas don Pedro Santamaría y Bravo de Laguna.

Viajes
En La Laguna ha hecho viaje para Barcelona, donde fijará su residencia, nuestro estimado amigo particular el joven farmacéutico don Vicente Martín Mederos.

El nuevo fiscal
En atento escrito nos participa don J. Clemente González, que con fecha 31 del pasado mes de Octubre tomó posesión del cargo de fiscal de S. M. de esta Audiencia...

Talleres de reparaciones del Real Automóvil Club de Tenerife
Situados en La Cuesta, frente a los garages de Obras Públicas. Todos los conductores y dueños de automóviles, sean o no socios de esta entidad...

Fiesta de la Milagrosa
Para acordar todo lo necesario para celebrar la fiesta de la Milagrosa, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital...

Los que viajan
Ayer llegaron de la Península en el vapor correo "Florinda", don Julio Delgado, don Gerardo Morales, don Juan Custodio...

Ayuntamiento
La Comisión municipal Permanente
En la sesión ordinaria que mañana, lunes, por la tarde, celebrará la Comisión municipal Permanente...

Los que viajan (cont.)
Han llegado de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera don Aniceto García, don Eduardo Sabaté, don Alfonso Borges...

Los que viajan (cont.)
Para Las Palmas se han embarcado don Manuel Fernández y señora don Vicente Bañuls y don Tomás Muñeda.

Los que viajan (cont.)
Daré razón: Manuel Santaella, corredor de Comercio, Alfonso XIII, 70 (frente al Banco de España).

Vida judicial

Juicio suspendido
Por haber desistido la parte apelante, se suspendió la vista del pleito, señalado para ayer por la Sala de lo Civil...

Señalamiento
Para mañana, lunes, está señalada la vista ante el Tribunal de lo Criminal, de una causa incoada en el Juzgado de La Laguna, por robo contra Evaristo Pérez Navarro y Cipriano Ramos (a) Guabito.

En los templos
Notas religiosas
La Novena de Animas
En su número de hoy publica las siguientes líneas nuestro querido colega el "Mensajero Parroquial", de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción...

Como es posible que los hijos olviden hasta ese punto a sus padres, que quizá por esos mismo hijos están padeciendo hasta satisfacer a la Justicia divina?

Los presidentes de las Audiencias Territoriales, cuando se trate de vacantes de jueces, y los fiscales de las mismas, cuando las vacantes sean de fiscales...

Las precedentes normas serán aplicadas a todos los casos en que actualmente existan vacantes de jueces o de fiscales municipales...

Real Automóvil Club de Tenerife
AVISO
Se pone en conocimiento de todos los señores automovilistas a quienes se entregaron estandartes con motivo de la caravana organizada por esta entidad...

SE ALQUILAN
dos habitaciones a caballeros solo: bien aireadas y muy limpias. Informarán Bazar Alemán, plaza de la Constitución número 2.

C. Rodríguez López
OCULISTA
Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5. VIERA Y CLAVIJO NUMERO 13 TELEFONO 899

SE VENDEN
cuatro acciones de la galería "Los Huecos". Razón en esta Administración.

A ISO A LAS SEÑORAS
La Consetería Prat ha quedado trasladada a la calle Pérez Galdós número 2, inaugurando su nuevo local con los modelos más recientes de corsés, fajas, portaliqs y sostenes que acaba de recibir de París y Londres.

YA HA COMIDO
Si su digestión se desarrolla sin molestia le felicitamos, pero si teme algún trastorno tome usted una taza de la CURA VEGETAL Nº 13 DEL ABATE HAMON. Remedio eficaz, sano y cómodo contra todas las enfermedades del ESTÓMAGO.

Notas tristes
Fallecidos en esta capital
Ha dejado de existir en esta capital la apreciable señora doña Juana Ortega Pérez, viuda de Servando, persona que por sus dotes de virtud y carácter afable era muy estimada entre las numerosas amistades con que contaba...

ACADEMIA DE CORTE PARISIEN SISTEMA MARTI
GALCERAN, 13
REAPERTURA de las clases de corte y confección, flores y sombreros, el día SIETE del corriente mes, a las horas de costumbre.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

De Alemania

Interesantes declaraciones del doctor Eckener, comandante del "Conde Zeppelin"

Berlin 3 1430.—En toda Alemania ha causado honda impresión las declaraciones hechas por el doctor Eckener, comandante del dirigible "Conde Zeppelin", que con tanto éxito ha realizado el viaje a Nueva York.

Estas declaraciones se refieren a que dicho dirigible no realizará más viajes aéreos llevando pasajeros a su bordo.

El doctor Eckener ha sido interrogado por los periodistas, a quienes ha dado interesantes datos.

Les manifestó que se pueden construir dirigibles más grandes que el actual, siendo su opinión que todo es cuestión de apoyo y de ayuda económica.

También dijo que con los nuevos dirigibles que se construyan se podrá obtener una máxima seguridad. Agregó que el "Conde Zeppelin" no podrá en adelante ser destinado al servicio de transporte de pasajeros.

Se funda para ello en que con motivo de la última travesía trasatlántica que realizó, se demostró que había algunas deficiencias, añadiendo que tuvieron que luchar contra verdaderos peligros que se les presentaron.

Regresa a Berlín el ministro señor Stressemann

Hoy es esperado en esta población el ministro señor Stressemann quien se posesionará inmediatamente de la Cartera de Relaciones Extranjeras.

La reorganización ministerial

El marqués de Estella en Palacio

Madrid 3 1830.—Esta mañana estuvo en Palacio despatchando con Su Majestad el Rey el jefe del Gobierno, quien dijo a los periodistas llevaba varios asuntos a la rrgia sanción.

Se firma el decreto

A la salida del Regio Alcazar el marqués de Estella se detuvo breves momentos a conversar con los periodistas.

Dijo que el Monarca había firmado el decreto relacionado con la reorganización que se introducía en el Gobierno, según ya anunció.

El nuevo Ministerio

Agregó con arreglo a esta reorganización ministerial se crea un nuevo Ministerio, que se denominará de Economía Nacional.

En él se reúnen las Direcciones Generales de Agricultura, Industria y Comercio, de Abastos y el Consejo de Economía Nacional.

El Ministerio de Estado se convierte en Embajada

Como consecuencia de la reorganización del Gobierno, se ha dispues-

to que el Ministerio de Estado pase a ser parte integrante de la Presidencia, sin que desaparezca dicho Ministerio.

La nueva dependencia tendrá categoría de Embajada, la cual será análoga a la Secretaría de Estado que existió en tiempos de Felipe V.

De Inglaterra

Ravel, doctor de música de Oxford

Londres.—El compositor francés Maurice Ravel, que se halla actualmente en esta capital, ha sido honrado por la Universidad de Oxford con el título de doctor honorario de música.

Ravel, uno de los compositores modernos más radicales, es conocido universalmente por sus obras para orquesta.

Es autor también de una ópera: "La hora española"; de un baile: "Dafnis y Cloe"; y de muchas canciones y piezas para piano.

La enfermedad de lord Balfour

Londres.—Lord Balfour, que desde hace tiempo viene sufriendo los efectos de una perlinax laríngea, se encuentra en la actualidad restableciéndose en su residencia de Escocia.

La mejoría del ilustre político es muy lenta, y los médicos que le asisten le han ordenado gran reposo.

En vista de ello, el veterano hombre de Estado ha anulado todos sus compromisos públicos.

Desde hace varios días, cumpliendo las prescripciones de los facultativos, da paseos por el campo.

Del Gobierno

Los nuevos ministros

Madrid 3 1830.—Hoy se ha hecho pública la relación con los nombres de los nuevos ministros.

Para la cartera de Guerra ha sido nombrado el general don Julio Arduaz Crespo.

Habiendo vacado el Ministerio de Marina se ha designado para dicha cartera al contralmirante señor García Reyes.

El Conde de los Andes ha sido elegido para el nuevo Ministerio de Economía Nacional.

Altos mandos militares

S. M. el Rey ha firmado el nombramiento de alto comisario de Marruecos a favor del general Gómez Jordana, que desempeñaba la Dirección de Colonias.

La Dirección General de Marruecos se ha sustituido con don Diego Saavedra.

También se han firmado los nombramientos del general Burguete para la Presidencia del Supremo de Guerra y Marina; del capitán general de Canarias señor Vallejo, para la Dirección General de Carabineros y el general Antillano para el mando de la Capitanía General de Galicia.

Igualmente se ha firmado el nombramiento del general Sanjurjo para la Dirección General de la Guardia Civil.

El nuevo capitán general de Canarias

Con motivo de haber sido destinado don Antonio Vallejo a la Dirección General de Carabineros, ha sido nombrado el señor Fernández Heredia capitán general de Canarias.

El juramento de los nuevos ministros

Según ha manifestado el marqués de Estella a los periodistas, los nuevos ministros irán el lunes a Palacio, con objeto de jurar ante Su Majestad el Rey sus cargos.

Las maniobras navales

El jefe del Gobierno ha dicho que debido a las muchas ocupaciones que pesan ahora sobre él, no podrá acompañar a S. M. el Rey a presenciar las maniobras navales.

Agregó que por dicha causa acompañará al Monarca el ministro de Marina.

La denominación de los Ministerios

Según el decreto de reorganización ministerial, los nuevos departamentos se denominarán:

Presidencia y Asuntos Exteriores, el de Guerra se denominará Ministerio del Ejército.

Trabajo y Previsión y Economía Nacional.

Los restantes continuarán denominándose como hasta ahora.

Para posesionarse de la Alta Comisaría

El alto comisario de Marruecos general Gómez Jordana, marchará a Tetuán el próximo miércoles, con el fin de posesionarse de su nuevo cargo.

Inmediatamente regresará a la Península el general Sanjurjo, para hacerse cargo de la Dirección de la Benemerita.

El nuevo alto comisario, tan pronto llegue a Africa, se dedicará a recorrer toda la zona.

De América

Oro inglés para la Banca norteamericana

Nueva York.—El paquebot "Mauretania", ha zarpado de Inglaterra con dirección a Nueva York, llevando a bordo un cargamento de oro por valor de dos millones de dólares, con destino a la Banca norteamericana.

Varias noticias

Funcionarios de Hacienda, detenidos

Madrid 3 1830.—En esta corte han sido detenidos dos funcionarios de Hacienda, los cuales parece que se hallaban propicios para resolver un expediente mediante el abono de cinco mil pesetas.

El Tribunal para niños

Madrid 4 145.—Esta tarde ha tenido lugar en esta corte el acto de inaugurarse los cursos de estudios del Tribunal para niños.

La inauguración revistió gran brillantez, presidiendo el marqués de Estella.

Pronunciaron elocuentes discursos el ministro de la Gobernación y el señor Molinas.

También habló el marqués de Estella, resumiendo el acto.

El señor Benavente, presidente honorario de los maestros

En la sesión de esta tarde de la Asamblea de Maestros, se hizo entrega al insigne dramaturgo don Jacini Benavente del título de presidente honorario.

Con tal motivo el señor Benavente pronunció un brillante y sentido discurso, agradeciendo la distinción que se le dispensaba.

La numerosa concurrencia tributó entusiastas aclamaciones al ilustre escritor.

Mañana se celebrará la sesión de clausura de dicha Asamblea.

Asuntos de Canarias

Representantes de Tenerife en los Ministerios

Madrid 4 230.—El concejal del Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife señor Díaz Navarro y el de la Laguna señor Asciano, estuvieron en el Ministerio de la Gobernación, visitando al general Martínez Anido.

Tratando de las organizaciones patronales y obreras

El abogado de Santa Cruz de Tenerife don Benigno Mascareño, invitó hoy a cenar al ministro del Trabajo señor Annós, al catadrático señor Jordana Pozas y al secretario del Comité Paritario señor Gómez Gil.

Los reunidos trataron de las reorganizaciones patronales obreras, especialmente en lo que se refiere a su aplicación en Canarias, con objeto de que florezca el trabajo y la industria en Canarias.

Banquete al director de "La Nación"

El próximo lunes, la colonia canaria residente en Madrid ofrecerá un banquete al director de "La Nación" señor Delgado Barreto.

Datos biográficos del nuevo capitán general

El nuevo capitán general de Canarias señor Fernández Heredia, nació en el año 1871.

Procede del Cuerpo de Estado Mayor, contando con un brillante historial militar.

Ha desempeñado importantes cargos, habiendo también prestado ser-

vicios en el Ejército de operaciones de Africa.

Entre otros cargos desempeñó el de gobernador militar de la plaza de Cádiz.

Asimismo ha sido director de la Sección de Preparación de Campaña del Ministerio de la Guerra.

Además se halla condecorado con varias y valiosas cruces.

El general Fernández Heredia se halla casado con una hija del capitán general Weyler.

En este mismo mes hará viaje a esas islas para hacerse cargo del mando de esa Capitanía General.

Diversas noticias del Extranjero

Se declara concluso el proceso por el asesinato de Radich

Belgrado.—Habiendo terminado la instrucción del proceso por el asesinato del diputado Puniča Radich, serán juzgados muy en breve el acusado y sus cómplices, los diputados Iovanovich y Popovich.

Se termina la información sobre el hundimiento del "Ondine"

París.—Se ha terminado la información sobre el trágico fin del submarino "Ondine". El sumario ha sido enviado al ministro de Marina, quien decidirá sobre la cuestión del asunto. Disturbios en Polonia causados por los comunistas

París.—26. Telegrafían de Varsovia al "Matin" que en la ciudad de Ozorkov, próxima a Lodz, se produjeron importantes desórdenes, provocados por los elementos comunistas.

Los edificios municipales fueron atacados por una compacta muchedumbre, que al cabo fué rechazada, no sin librar con los agentes una reñida lucha, en la que resultaron heridos de mayor o menor gravedad 22 comunistas.

La Policía tuvo también un importante número de heridos y contusos, practicando numerosas detenciones.

Evadidos franceses en Venezuela

París.—Telegrafían de Nueva York al "Matin" que según noticias publicadas por los diarios de Caracas, llegó al puerto de pescadores de Daria, situado frente a la isla de la Trinidad, un pequeño grupo de evadidos de la Penitenciaría de Cayena.

Parece que entre los forzados evadidos se halla el doctor Bougrat condenado a perpetuidad por el asesinato de un cobrador en Marsella.

Hacia un Gobierno de derechas en Letonia

Riga.—La Prensa letona, comentando la crisis política, opina que es imposible la formación de un Gobierno integrado por representantes de los partidos de la izquierda y cree que es de prever un Ministerio de derechas.

Las producciones canadienses de papel de periódicos

Quebec.—Según la Memoria publicada por el "News Print Service Bureau", la producción de papel para periódicos de las fábricas canadienses se ha elevado durante los ocho primeros meses del corriente año a 1.546.343 toneladas, sobrepasando por un 45 por 100, o sean 206.109 toneladas, la del período correspondiente del año anterior.

Gran Hotel Quisisana

El hotel de más confort acaba de inaugurar la temporada de invierno con cocina Soigné internacional y esmerado servicio.

Salones para banquetes, fiestas, té, bodas, etc., los cuales serán amenizados por el célebre Trio de Viena "Lyberia Band", que llegará en los primeros días de Diciembre

—(—)

NOTA:

Para el servicio de los huéspedes del Hotel y para las personas que deseen visitar el mismo, habrá un servicio especial de "guagua" que saldrá de la plaza de la Constitución frente al hotel Orolava, cada 15 minutos: 50 céntimos por persona.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 3 de Noviembre

Libras	30 05
Francos	24'25
Liras	32'55
Francos suizos	116'4 0
Francos belgas	87'00
Dólares	6'21
Marcos	1'42
Escudos portugueses	2 52
Pesos argentinos	2 50
Florines	2'45
Coronas austriacas	5'05
4 por ciento interior	75'50
4 " " exterior	89'30
4 " " amortizable	85'00
5 " " " "	96'20

ACCIONES

Banco de España	5-2
Banco Español de Crédito	467
Banco Español de Río de la Plata	240
Compañía Arrendataria de Tabacos	297'50
Ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante	585'50
Ferrocarriles del Norte	610

Fábrica de Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 80, la tonelada en fábrica.

Servido a domicilio, PESETAS 4'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: diríjlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Doria, en la Plaza de Weyler.

Despacho, todos los días hábiles.

Casa amueblada

Se alquila, con todo confort, en lo más céntrico de Santa Cruz, con jardines.

Informes: don MANUEL SANTIAGUELLA, frente al Banco de España.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

El Consejo de Administración de este Establecimiento benéfico, de conformidad con las facultades que concede el Reglamento, acordó la amortización total de las acciones; en su virtud los señores accionistas pueden presentarse a cobrar el importe de las mismas todos los días laborables de 9 a 12.

LAS TALADRADORAS ELECTRICAS SIEMENS

son muy útiles para talleres de construcción y reparación, así como para los electricistas y mecánicos. Estando equipadas de motores universales, sirven tanto para corriente continua como alterna. Casa SIEMENS, San José, 13.



Salve usted sus ojos

TODOS precisamos de la vista y debemos vigilar para tenerla sana. Si tenemos moscas volantes delante los ojos, si lacriman, si los párpados son rojos, hinchados, legñosos, si la vista se cansa, si soi miope o presbita, es indispensable recurrir en seguida al IRIDAL, colirio científico mente preparado, que os proporcionará un

Resultado inmediato

en todos los casos graves, y más, os permitirá de dejar los lentes.

El IRIDAL es al mismo tiempo antiséptico, tónico, descongestionante del ojo y sus anexos.

El IRIDAL realiza una acción conjunta y preventiva en las conjuntivitis, oftalmias, blafaritis, glaucomas, tracomas, como para contrarrestar la catarata.

Medalla de Oro en la Exposición de Higiene de Roma.

De venta en todas las farmacias a pesetas 6.

Pedir el folleto gratuito "Vulgarización Científica", que se remite a petición dirigida a don José María Segura Adell, Pérez Galdós, 1.—Santa Cruz de Tenerife.

MARCELO VILA
MONTURAS ESCAPARATE

EXPOSICIÓN PERMANENTE
CORTES. 570. BARCELONA.

EDITORIAL CASTRO
(Palacio del Libro Popular)
Apartado 5.020.-Madrid (5)
Teléfono 73.740

—Me deleita leer la preciosísima novela de Fernando Alburquerque.

¡¡PERDIDA EN LA VIDA!!

Lectura moral e instructiva; interesante desde el primer cuaderno que se sirve gratis a toda España. Pídale usted a corresponsales y centros de suscripciones

Magnífica edición, ilustrada por afamados artistas, a 15 céntimos el cuaderno. Lea usted el primero y no podrá sustraerse al encanto de tan sugestiva novela, la más bella de Fernando Alburquerque.

Por el insignificante precio de la suscripción

SE REGALAN además, con absoluta certeza, lindos hotelitos en el sorteo hecho ante Notario y celebrado sólo entre verdaderos suscriptores.

Necesitamos corresponsales en todas las poblaciones

PRIMO DE RIVERA EN TENERIFE

A VISO AL PUBLICO

Para celebrar la llegada del Salvador de la Patria a Tenerife, se pone en conocimiento del público que a todo aquel que presente en la SASTRERIA ARGENTINA (Hotel Camacho) 250 tapones cualesquiera de las marcas que a continuación se detallan se le confeccionará gratuitamente un traje a la medida, a su elección, entre todos los magníficos géneros con que esta surtida dicha SASTRERIA ARGENTINA.

MARCAS A QUE SE REFIERE

- MANZANILLA CLASICA
- MOSCATEL ANEJO PICO PLATA
- SOLERA FLORIDO
- GRAN VINO TONICO FARAON
- QUINA FLORIDO
- TIO PEPE Y VINO GADITANO

- CONAC TRES CEPAS GONZALEZ BYASS
- VINOS DE MESA MARQUES DEL RISCAL
- VINOS DE RIOJA MARINEZ LACUESTA
- SIDRA CHAMPAN PRINCESA DE ASTURIAS
- AGUARDIENTES Y LICORES DE LUCENA HERNES
- VERMOUT LEJITIMO DE TORINO ACOSSATO

NOTA: Además se admiten todos los tapones que tengan el sello de FLORIDO HERMANOS y GONZALEZ BYASS

OTRA: El plazo para la admisión de esta terminará el TREINTA Y UNO DE DICIEMBRE DE 1.930

PARA OBTENER UN PUCHERO MUY SABROSO

Para el

Puchero:

CALDO MAGGI

EN CUBITOS

ANADIR 1-2 CUBITOS POR 1/2 LITRO

